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司法院司法改革方案
一、人民參與審判（國民法官）
司法院已成立「人民參與審判法案研議委員會」，自106年6月29日起，邀請審、檢、辯、學，密集於每週開會乙次，參考各國實施人民參與審判的理論與經驗，積極研議符合我國情需要的「人民參與審判法」草案。
二、金字塔訴訟及法院組織
（一）訴訟程序改革
司法院業已成立民事、刑事及行政訴訟法研究修正委員會，將就與金字塔訴訟制度有關的民事、刑事及行政訴訟法進行修正，以及落實堅實第一審的相關配套措施。例如民事訴訟採行審理計畫制度、引進專家參與訴訟、擴大律師強制代理等相關議題；刑事訴訟強化偵查中辯護功能，擴大緩起訴範圍；第一審增訂審查程序、精緻化準備程序、擴大強制辯護範圍、擴大簡式審判範圍、強化求刑協商制度等；行政訴訟採行部分許可上訴制、擴大簡易訴訟程序範圍、建立行政法院調解機制、擴大強制代理的範圍之功能等。
（二）法院組織配套變革
    配合各種金字塔型訴訟程序修法進度，修正相關組織法、法官法。其中終審法院法官之選任，重在選任過程之多元民主性，因此應將選任重心，置於多元組成的遴選委員會，由司法院長提名應任名額2倍之人數後，由遴選委員會選出應任人選，司法院即將此等人選報請總統任命之。
三、大法官審理案件改革
（一）建立裁判憲法審查制度
    為使人民憲法上所保障的基本權利受到更完善的保障，本院積極研議在司法院大法官審理案件法引進「裁判憲法審查制度」，使確定判決所適用之法律雖不違反憲法，但該確定判決之法律見解違背憲法者，亦有受憲法救濟機會。
（二）其他大法官審理案件法修正
1.大法官審理案件之表決門檻，由現行三分之二調降為二分之一。
2.主筆大法官具名。
3.原則上應行言詞辯論。
四、司法與社會對話
    為使司法與社會進行充分雙向溝通，讓司法能更廣泛、充分聽取社會意見，也讓社會了解司法運作情形，經由溝通、了解，提昇人民對司法的信賴，司法院已成立「加強司法與社會對話推動小組」，將透過法院參觀、法庭觀摩、分眾傳輸法治教育、融入新媒體、社群網路及民眾參與意見形成等多元推動方式、以生動、活潑、有趣的影音、圖文等推播法律常識，並司法院及各級法院網站，即時提供相關司法訊息並接收民眾意見。此外，並規劃與教育部協商，將推派代表加入「高級中等以下學校課程審議會」，或提供該課程審議會法治教育之諮詢意見，以推動全民法治教育。
五、法官的多元晉用、監督與淘汰
    本院將參考司法改革國是會議有關法官多元晉用、監督與淘汰相關決議，修正法官法相關條文。例如強化法官評鑑委員會功能、法官多元進用及考試進用的改革等。
在多元進用方面，為增加優秀檢辯學等法律人轉任專職法官之誘因，參考英美德等國法制建立法官多元晉用制度，將與考試院、法務部商議修正法官法相關條文，使法官來源更多元，俾符合社會脈動及時代需求，進而提升人民對司法之信賴。
在考試進用之改革方面，採下列改革方案：1.法官、檢察官與律師合併考試，及格者均取得律師考試及格之資格。2.依法官、檢察官需用名額，按前開考試成績、志願，進行法官、檢察官考試第三試（口試），錄取參加法官、檢察官職前研習之資格。3.職前研習期間一年（仍屬考試階段），成績及格者，即予分流，分發為法院之候補法官或檢察署之候補檢察官。4.候補期間仍為五年，其中二年到法院、檢察署以外機關(法規、訴願、監所或律師事務所等）歷練，另三年協助法官或檢察官，負責草擬裁判書、檢察書類（為分散辦案人力減少的衝擊，候補期間歷練的事務順序應彈性安排）。
在此改革方案下，候補五年期間加強各種歷練，不以自己名義辦案，可彌補法律人養成過程之不足。
六、合理減輕法官工作負擔，促進司法效率
合理減輕法官工作負擔，是司法改革成功的重要前提，因此，司法院將持續推動調解、認罪協商、簡式裁判及訴訟外解決紛爭之機制，減少案件進入審理程序。此外並將研擬對於濫訴之處理規範、簡化裁判書類、法庭筆錄委外轉譯、推動以法庭錄音代替筆錄，合理減輕法官工作負擔，促進司法效率。
七、司法公開與透明
（一）司法的數位化與開放政策

司法院將以「重建司法系統和人民的關係」為目標，制定五年數位與開放政策計畫，並編列相關預算與人力資源，每五年檢討一次。預計於107年6月完成五年司法數位與開放政策計畫，並對外公布。方便人民查詢、傳輸、儲存與運用司法相關資訊。
（二）司法ｅ化
1.普及民事、行政訴訟事件線上起訴，推動線上送達。
2.推廣卷證電子化、法庭科技化，使審判程序更公開。
（三）終審法院言詞辯論常態化
（四）法庭直播
將參考本院委託學者所提出之研究案、本院舉辦之公聽會及第四分組之決議，就法庭活動轉播之條件、方式等議題進行修法。
八、建構專業、效率、便民的法院、法庭及審判程序
（一）建構商業法院（目前暫時規劃與智慧財產法院合併）
為使商業紛爭之裁判，符合專業、迅速、判決一致且可預測性，司法院已設有推動小組，規劃設置商業法院相關事宜，重點為商業法院之層級、管轄案件範圍、所需法官人數、是否需另制定商業法院審理法，及應規劃商業訴訟之配套措施（如專家證人、專門委員等相關輔助人力)。
（二）研擬勞動訴訟程序特別法
    已成立「勞動訴訟程序特別法制定委員會」，針對勞動事件之管轄、訴訟費用減輕、舉證責任調整、專家參與等重要議題，持續進行討論。
（三）刑事部分，成立「刑事程序制度研議委員會」，研議完善之刑事訴訟制度，建構效率、便民之審判程序，重點包括：輕罪遠端訊問、語言不通曉或有障礙者需有通譯傳譯、一審無罪二審改判有罪之救濟、刑事聲請給付沒收物或追徵財產案件與民事訴訟程序予以整合，以保障被害人之權益。
（四）行政訴訟部分
1.於106年12月28日納稅者權利保護法施行前，參考各界意見，妥為研訂稅務專業法庭設置及專業法官證明書核發辦法，完成稅務專業法庭之設置。並研修行政訴訟法，引進行政訴訟和解及調解機制，強化專家諮詢制度。
2.成立「行政訴訟制度研究修正委員會」研議行政訴訟法修正草案。
（五）家事部分
1.已整合更新少年及家事業務網頁內容，改採白話版Q&A方式呈現，便利民眾查詢及瞭解。並適時宣導或經由法院年度考成、績效評核等方式，督促法院落實家事調解等核心制度。
2.將修正少年事件處理法，增訂成人陪同在場、擴大權利告知範圍，落實少年程序權益保障。研議結合法扶資源，建置弱勢兒少公益程序監理人機制，深化對弱勢兒少程序利益之保護。
（六）通譯制度部分
1.合理化通譯給付標準
已著手修改「法院特約通譯約聘辦法」，合理化給付標準，提高報酬上限，吸引更多優秀通譯人才。簡化現行領據格式，並調整資訊管理系統預計於106年8月底完成並公布。
2.強化通譯專業能力
(1)著手編製法院特約通譯手冊，使到庭傳譯時有更專業的依循方向，預計於半年內完成中文版及二年內完成常用多語版本之翻譯。
(2)強化特約通譯備選人教育訓練：於法官學院之研習中，增設模擬通譯實習課程，以及增辦特約通譯備選人進階課程，可由法官學院下年度之課程開始排入與規劃。
3.擴充專業通譯人才資料庫
(1)建立通譯評量機制，評量方式有：年底之前建置「特約通譯傳譯服務情形意見反應表」之多語版本，提供當事人、訴訟代理人、辯護人、證人等使用傳譯服務之人填載。評估意見反應表之成效，考量建立特約通譯於法庭上實際傳譯時，由具有該語言能力之第三人現場進行個案評量之制度。
(2)與教育部定期研議合作培育司法通譯人才課程，提供具訴訟實務經驗之師資及法庭傳譯經驗豐富之特約通譯備選人，於大專院所新設之東南亞語文學系推動司法通譯人才培訓之課程。同時，亦將研擬提供學生至法院見習通譯開庭流程之方案，以延攬優秀司法通譯人才。
九、提升被害人地位與保護兒少
（一）已成立「犯罪被害人訴訟參與法案研議委員會」，定期召開會議，研擬「犯罪被害人訴訟參與法案」，重點包括：研議保障隱私「維護尊嚴」、訴訟資訊「適時掌握」、法庭保留「被害人席」、紛爭解決「一次性」、律師「一路相伴」等，並以提升被害人於訴訟上的主體性、避免在刑事訴訟程序中受到二度傷害為宗旨。
（二）已成立「少年事件處理法研修委員會」，定期開會，通盤研議修正少年事件處理法，增訂成人陪同在場、擴大權利告知範圍，落實少年程序權益保障。研議結合法扶資源，建置弱勢兒少公益程序監理人機制，深化對弱勢兒少程序利益之保護。
十、確定判決檢討機制
（一）司法院將針對經提起再審或非常上訴而廢棄、撤銷之原確定判決，進行分析研究，並將重要案例提供法官學院作為研究教材。
（二）司法院將研議民事、刑事及行政訴訟有關證據相關規定，例如鑑定制度、專家證人等。
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